



饮食用药与健康

安徽省食品药品监督管理局 市场星报社 主办

市场星报

当您发现食品、药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用环节的违法行为以及餐饮服务环节食品安全的违法行为时

请拨打:12331

14 第85、86期

2016年10月31日 星期一 主编 孙斌园 星级编辑 蔡富根 版式 方芳 校对 夏君

安徽食品药品安全城市创建巡礼—— 安徽13城市争创食药安全“标杆”

“省考”面前，食药安全衡量一座城市的根基

“销售的处方药是否都有医师处方？”8月23日，宿州市埇桥区的一家药房内，安徽省食品药品安全城市创建评估考评组（下称“评估考评组”）成员一边翻看着处方药销售留存的票据，一边询问身旁的药房负责人……

当天，安徽省食品药品安全城市创建评估验收工作正式启动，宿州市为评估验收工作的第一站。随后的一个多月时间，包括合肥、安庆、池州在内的13个城市先后接受了“省考”。

■ 记者 王玮伟

背景： 立标杆、树榜样、做示范

为何创建这次活动？评估考评组告诉记者，为贯彻落实福建厦门全国“治理餐桌污染”现场会精神，2015年2月，安徽省政府办公厅印发通知在全省范围内开展了食品药品安全城市创建活动，随后，省食安办、省农委、省食品药品监督管理局联合印发了评估验收标准和实施细则指导各地开展创建工作，努力保障人民群众“舌尖上的安全”。

今年6月份，合肥等13个市向省食安办提出了评估验收申请。市场星报、安徽财经网记者采访了解到，全省食品药品安全城市，要达到“食品药品安全整体状况良好、食品药品安全工作措施落实到位、食品药品安全工作社会满意度较高”基本标准。

从《安徽省食品药品安全城市创建综合评价标准》可以看到，考核内容包括组织管理、能力建设、日常监督执法、企业主体责任落实、应急管理、社会共治等6个评价项目及33个评价指标。

创新： 首次引入第三方评议组

此次评估验收工作有哪些特色亮点？记者了解到，此次创建活动明确省食品药品监管局、省食安办委托由媒体、第三方机构、专家学者等各方代表组成的第三方评议组，按照评价标准对创建市进行综合评价，这在我省尚属首次。

其次，群众满意度作为城市食品安全水平的重要衡量标尺。此次创建活动把社会认可、群众满意作为食品药品安全城市创建工作水平的重要评价依据，并将当地群众对食品药品安全现状总体满意度低于70%作为否决项之一。为确保满意度调查过程结果客观科学，主办方委托省级权威统计机构开展调查。

对获得安徽省食品药品安全城市称号的市，省食安委将优先支持食品药品安全重点项目建设，并在对各设区的市政府食品药品安全工作目标绩效考核中适当加分，并将其在食品药品安全方面的创新制度、机制及举措在全省予以推广。

根据要求，创建活动考核标准按照百分制进行考核评分，被考评城市总分不低于85分且未有否决项方可授予“安徽省食品药品安全城市”称号。

公平： 全程公正考评，新闻媒体参与监督

为减少组间评分差异，确保现场评估验收工作客观、公正，此次现场评估验收全程由1个组来完成。采取按地域分片集中评估验收，依次为：宿州市、淮北市、蚌埠市、淮南市、阜阳市、合肥市、安庆市、铜陵市、池州市、黄山市、马鞍山市、芜湖市、宣城市。省食品药品监督管理局党组成员、巡视员陈小俊担任评估验收组组长，成员由省食安办、省食品药品监督管理局和省农委抽调精干人员以及省食安委专家、媒体记者等组成。评估验收组严格按照要求，坚持评估与指导相结合，一把尺子量到底，一个标准执行到底，确保结果客观公正、真实可信。

此次现场评估验收，媒体记者主要负责评估过程的全程监督及宣传报道，先后有新华网、安徽广播电视台、安徽日报、市场星报等多家媒体记者参与考核监督。市场星报作为特邀媒体，参与安庆、池州、铜陵三市的考核监督，调查中小学生食药安全宣传教育情况、街头市民对本次争创的知晓率和支持率。



现场：从田间到餐桌， 不遗漏任何微小细节

申请创建食品药品安全的城市各个卖方筹备，纷纷以最好的状态迎接评估组的验收。

9月6日早上8点30分，评估考核组兵分多路深入到安庆各个角落对当地的食品药品安全进行一次“考试”。在安庆市某农贸市场内，熙熙攘攘的人群中，考评组成员缓步前行。市场内是否建立食用农产品市场准入制度？实施情况如何？抽检的问题产品是否及时公示？考评组成员针对考核内容逐一调查了解情况，翻阅资料、实地考察，询问摊贩……所有考核项目都必须仔细核查，绝不遗漏任何微小的细节。

同一时间，在望江县，省农委的专家来到田间地头，对土壤中农药残留是否符合标准进行检测，对农产品质量安全检验检测站的机构仪器设备、人员配置、检测能力进行了解。

“明厨亮灶”建设的推进情况一直是食药监系统的重点工作之一。在马鞍山市，这项工程被称之为“智慧食安”工程。政府投入专项资金，加上企业自筹资金，在该市同步开展“远程视频监控”和“明厨亮灶”工程建设。统计显示，该市53家大型以上餐馆和42家学校食堂已实现全覆盖。通过设备将厨房加工现场画面在餐厅醒目处的电视上向消费者展现，在充分发挥消费者监督作用的同时，规范和约束了餐饮企业的食品操作行为。

在食品药品安全监管体系考核方面，负责该项考评的成员通过查阅资料及现场调查，了解城市内各乡镇（街道、园区）是否按要求配备食品安全管理员、宣传员，各行政村（居委会）按要求配备食品药品安全协管员、信息员。以及食品药品安全监管人员的教育培训是否实现常态化。如考评中了解到，芜湖市共招录专职“网格员”138人，今年年底前，四个县也会全面实施综合监管分类执法改革，食品药品监管“网格化”将同步到位。

细节：从专项整治到员工举报， 考核深入各方面

食品药品安全专项整治工作落实的情况如何？“三无”食品的整治是否有成效？食品药品安全涉刑案件是否及时移送？……考评中，成员们对考评城市的专项整治和综合治理工作开展情况进行了详细的了解，对打击食品药品安全违法犯罪工作及食品药品生产经营者规范化管理进行了评估考核。

9月20日，在合肥市蜀山区，评估考核组随机抽取辖区食品药品生产企业，然后实地考察这些企业在



应急管理机制上是否完善，以及问题产品的召回情况。对于食品药品生产经营企业，考核组重点检查了企业是否在显著位置悬挂有奖举报提示等标牌，鼓励企业内部员工举报企业违法犯罪行为；药械生产经营企业有没有按照规定要求建立质量管理体系并有效运行。

另外，各类专项整治和综合治理工作开展情况也是考核的重点，仅这一项就占了9分。在黄山，评估考核组检查了该市在乳制品、食用油、肉及肉制品、保健食品、清真食品、高风险药品与医疗器械等重点品种的专项整治工作。同时，重点检查了该市建立健全食品药品安全追溯机制的情况，白酒、婴幼儿配方乳粉、基本药物等生产经营者是否已经实行信息化管理。

成效：考核结束即反馈， 直接披露问题

按照考评要求，评估考评组采用查阅资料和实地检查的方式，对入选城市的创建台账工作资料进行了仔细检查，并深入当地农贸市场、经营店、学校、食品药品企业进行检查。

在对每个城市考核结束后，考评组即召开了反馈会议，对考评的总体情况，尤其是发现的问题和工作建议向当地政府和相关部门予以反馈。

如淮北市副市长王莉莉表示：“淮北市将以问题为导向，针对评估验收组指出的问题，强化复查整改工作落实，坚持‘一人生病，全家吃药’的原则，严格按照文件规范要求，将责任落实到具体部门具体人员，以创促建，打造健康淮北。”

铜陵市副市长叶萍在反馈会上说道，铜陵市各级各部门要认真梳理、逐一分析、举一反三，进一步提升铜陵市食品药品安全工作科学化、规范化水平。

淮南市副市长董众兵表示，市委、市政府将围绕强化组织领导、健全监管体系、严格监管执法、加强风险监测、完善应急管理、推动社会共治等，构建食品药品安全的良性循环体系。